Секция «История Церкви»

## Культ святых в Исландии: прославление церковных иерархов XI-XIII вв. $Бируля\ Маргарита\ Андреевна$

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории средних веков, Москва, Россия

E-mail: birulya-zakamskaya@yandex.ru

Культ святых в эпоху Средневековья является одной из интереснейших проблем изучения церковной истории. В то время как на европейском континенте к концу XII в. была распространена больше практика почитания так называемых Adelheilige (святых благородного происхождения, таких как князья и короли), в Англии появился другой тип святого: епископ, противопоставивший себя светской власти и ведущий политику в духе Григорианской реформы [1, 14]. Именно последний тип получил распространение в Исландии, как, вероятно, потому, что на острове отсутствовали аналоги европейского управления государством, так и по той причине, что именно с конца XII в. исландская церковь начала набирать силу и противопоставлять себя местным хёвдингам.

Монастыри в Исландии в XI-XIII вв. были немногочисленны, отшельничество не практиковалось вовсе, и в силу того, что на острове не было единого светского правителя, фигура епископа, как наиболее авторитетного и образованного человека, представлялась наиболее подходящей кандидатурой на канонизацию.

К началу XIII в. все больше житий святых стало писаться на родном языке и все больше росла заинтересованность в знакомых и современных деятелях церкви. Три исландских епископа, претендовавших на канонизацию, отражают эти три тенденции. Это: Йон сын Эгмунда (епископ диоцеза на хуторе Пригорки с 1106 по 1121 год), Торлак сын Торхалля (епископ диоцеза на хуторе Палатный Холм с 1178 по1193 год) и Гудмунд сын Ари (епископ Пригорков с 1203 по 1237 год), но только Торлак был официально признан Римом и с 1984 г. считается официальным покровителем Исландии.

Тем не менее, стремление к тому, чтобы святой обладал благородным происхождением, все же, присутствовало. Торлак сын Торхалля происходил из знатного, по исландским меркам, но обедневшего семейства. Йон сын Эгмунда также происходил из хорошей семьи - его предки по материнской линии восходили к одному из первых исландцев из восточной части страны, кто принял крещение, а предки со стороны его отца вели свою родословную от первопоселенцев. У Гудмунда сына Ари не было близких влиятельных родственников, и, вероятно, поэтому он считался «народным святым».

## Источники и литература

- 1) McCreesh, B. Saint-Making in Early Iceland // Scandinavian-Canadian Studies. Vol.17 (2006-7). Pp. 12-23.
- 2) Biskupa tal á Íslandi / Safn til sögu Íslands og íslenzkra bókmenta a fornu og nýju. Kaupmannahöfn, 1856. Bd. I.
- 3) Biskupa Sögur / Safn til sögu Íslands og íslenzkra bókmenta a fornu og nýjui. Kaupmannahöfn, 1858. Bd. I.
- 4) Origines islandicae; a collection of the more important sagas and other native writings relating to the settlement and early history of Iceland / Ed. by Gubrandur Vigfússon, Frederick York Powell. Oxford, 1905. Vol. I.
- 5) The life of Gudmund the Good, Bishop of Holar / Ed. by Gabriel Turville-Petre, Elizabeth Stefanya Olszewska. Coventry, 1942.